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Zapomniany patron Polski: Św. Florian – 4 maja 
Święty Florian był urzędnikiem cesarskim w prowincji rzymskiej Noricum 

(dzisiaj środkowa Austria), który poniósł śmierć męczeńską w 304 r., najpraw-
dopodobniej 4 maja. Opis jego męczeństwa pochodzi dopiero z VIII w. i trudno 
ręczyć za szczegóły. Nie jest to jednak czysta legenda, odzwierciedla bowiem 
silne tradycje lokalne, których część spisano w martyrologium z V w. Podanie 
to przedstawia szczegóły jego śmierci w sposób następujący: gdy edykty cesarza 
Dioklecjana o prześladowaniu chrześcijan dotarły do Noricum, prefekt Akwilin 
zaczął je dokładnie realizować. Do zagrożonych w Lorch wyznawców Chrystusa 
przybył nie kryjący się ze swą wiarą Florian, aby ich pokrzepić. Niebawem został 

więc aresztowany przez żołnierzy prefekta. Zatrzymany oświadczył, że jest chrześcijaninem i mimo nakłaniania przez Akwi-
lina nie zgodził się złożyć ofi ary bogom Rzymu. Nie pomogło bicie kijami, ani inne tortury. Zmaltretowanego wyznawcę 
strącono z mostu do rzeki Anizy (dzisiaj Enns). Ciało zostało pochowane w pobliżu miejsca śmierci przez wdowę Walerię.

Nie ma także dokładnych wiadomości, co działo się z relikwiami świętego Męczennika. Tradycja głosi, że ciało zostało 
złożone do grobu w miejscu, gdzie dziś wznosi się kościół, klasztor i miasteczko Sankt Florian wywodzące swą nazwę 
od Jego imienia. Następnym miejscem spoczynku świętych relikwii było miasto Rzym, gdzie znalazły się one wśród 
sławnych męczenników: św. Szczepana i św. Wawrzyńca. Historię sprowadzenia relikwii św. Floriana do Polski, opisuje 
w swojej kronice, pod rokiem 1184, Jan Długosz: “Papież Lucjusz III chcąc się przychylić do ciągłych próśb monarchy 
polskiego Kazimierza (Sprawiedliwego), postanawia dać rzeczonemu księciu i katedrze krakowskiej ciało niezwykłego 
męczennika św. Floriana. Na większą cześć zarówno świętego jak i Polaków, posłał kości świętego ciała księciu polskie-
mu Kazimierzowi i katedrze krakowskiej przez biskupa Modeny Idziego. Ten, przybywszy ze świętymi szczątkami do 
Krakowa dwudziestego siódmego października, został przyjęty z wielkimi honorami, wśród oznak powszechnej radości 
i wesela przez księcia Kazimierza, biskupa krakowskiego Gedeona, wszystkie bez wyjątku stany i klasztory, które wyszły 
naprzeciw niego siedem mil. Wszyscy cieszyli się, że Polakom, za zmiłowaniem Bożym, przybył nowy orędownik i opiekun 
i że katedra krakowska nabrała nowego blasku przez złożenie w niej ciała sławnego męczennika. Tam też złożono wnie-
sione w tłumnej procesji ludu rzeczone ciało, a przez ten zaszczytny depozyt rozeszła się daleko i szeroko jego chwała. Na 
cześć św. Męczennika biskup krakowski Gedeon zbudował poza murami Krakowa, z wielkim nakładem kosztów, kościół 
kunsztownej roboty, który dzięki łaskawości Bożej przetrwał dotąd. Biskupa zaś Modeny, Idziego, obdarowanego hojnie 
przez księcia Kazimierza i biskupa krakowskiego Gedeona, odprawiono do Rzymu. Od tego czasu zaczęli Polacy, zarówno 
rycerze, jak mieszczanie i wieśniacy, na cześć i pamiątkę św. Floriana nadawać na chrzcie to imię”.

Od czasu sprowadzenia relikwii św. Floriana do Krakowa kult jego rozszerza się bardzo szybko. 
Głównym ogniskiem kultu jest miejsce pogrzebania jego zwłok – wspomniane wcześniej wzgórze 
nad rzeką Enns, niedaleko od Lorch w Austrii, gdzie stoi do dziś barokowe opactwo Sankt Florian. 
W Krakowie głównym miejscem czci św. Floriana była wpierw katedra wawelska, gdzie na środku 
umieszczono w ołtarzu ciało Świętego Męczennika. Po kanonizacji rodzimego świętego, tzn. św. 
Stanisława, w 1253 r., o Florianie pamiętano najbardziej na Kleparzu. Tu bowiem, od początku, 
w kolegiacie pod jego wezwaniem, od ośmiu wieków kwitnie nieprzerwanie kult sławnego Męczennika 
i zarazem Patrona. Kolegiata cieszy się posiadaniem relikwii św. Floriana. W 1436 r. św. Florian został 
zaliczony, wraz ze świętymi: Wojciechem, Stanisławem i Wacławem, do głównych patronów 
Polski. 19 października 1993 r. Kongregacja do spraw kultu Bożego przy stolicy Apostolskiej nadała 
miastu Chorzów patrona św. Floriana, gdzie otaczany jest szczególnym kultem. 2 kwietnia 2009 r. 
Kongregacja ds. Kultu Bożego i Dyscypliny Sakramentów nadała miastu Żnin jako patrona św. Floriana.

Szczególną czcią otoczyli świętego Męczennika ludzie trudnych i niebezpiecznych zawodów, a więc strażacy, kominiarze 
i hutnicy. Wzywają jego przemożnego wstawiennictwa ludzie zagrożeni wojną, pożarem, powodzią, a dziś także ludzie zagrożeni 
skażeniem środowiska naturalnego. Patron strażaków, kupców bławatnych, piwowarów, kominiarzy, chroni od klęsk: ognia, 
wojny, powodzi, nieurodzaju i burzy. W ikonografi i przedstawiany jest najczęściej w stroju rzymskiego ofi cera, z naczyniem z 
wodą do gaszenia ognia, lub wprost gaszącego pożar. Czasami jako książę. Bywa, że w ręku trzyma chorągiew. Jego atrybutami są: 
kamień młyński u szyi, kolczuga, krzyż, czerwony i biały krzyż, miecz, palma męczeńska, płonący dom, orzeł, tarcza, zbroja.

Za: https://pl.wikipedia.org/wiki/Florian_(męczennik);
https://swfl orian.net/swiety-fl orian/
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ZAPOMNIANE SANKTUARIA MARYJNE
Malta - Sanktuaria Maryjne

W czasie swojego trzymiesięcznego pobytu na Malcie św. Paweł mieszkał, jak podaje 
tradycja, w grocie w pobliżu dzisiejszej miejscowości Rabat. Gościnnym mieszkańcom 
wyspy zwiastował prawdę o tym, że „Bóg zesłał swojego Syna zrodzonego z niewia-
sty”. W ten sposób położył fundament pod żywy i głęboki kult maryjny, dzięki któremu 
Matka Najświętsza pozostaje od wieków na Malcie Najczulszą Matką Orędowniczką. 
Ze względu na liczne kościoły, kaplice i sanktuaria Jej poświęcone - około 140 na po-
wierzchni 315 km² - pięć małych wysp tworzy cudowny „archipelag maryjny”.

Na Malcie od 1565 roku czczony jest obraz Matki Bożej Zwycięskiej, zwanej także Ma-

donną Damasceńską. Właśnie z Damaszku, w 1475 roku, obraz miał być przeniesiony 
na Rodos. Następnie, w 1530 roku, przez Kawalerów Maltańskich został sprowadzony na Maltę i umieszczony na 
przedmieściach Castel S. Angelo, w kościele św. Katarzyny. Po zwycięstwie nad Turkami w 1587 roku Madonna 
Damasceńska została intronizowana w sanktuarium zbudowanym na pamiątkę tego zwycięstwa i zaczęto Ją czcić jako 
Matkę Bożą Zwycięską. Kult tego obrazu wśród maltańczyków był nadzwyczaj żywy już od samego początku, tak 
że kościół w dzień i w nocy wypełniał się wiernymi. Obraz, ukoronowany w 1931 roku na pamiątkę czterechsetlecia 
swego przybycia na Maltę, znajduje się obecnie w kościele odbudowanym po zniszczeniach drugiej wojny światowej.

Madonna Karaffy czczona jest od trzech wieków w dawnym kościele Zakonu Kawalerów Maltańskich, a obecnie 
konkatedrze archidiecezji maltańskiej. Jej nazwa pochodzi od nazwiska przełożonego Zakonu Kawalerów Maltańskich 
Girolamo Caraffy, który w 1600 roku przywiózł z sanktuarium w Picciano (Matera) kopię obrazu Matki Bożej Wniebowziętej. 
Po jego śmierci obraz został umieszczony w kościele i otoczony żywą czcią ze strony wiernego ludu.W bazylice w La Valletcie 
od 1418 roku, kiedy to karmelitanie przybyli na wyspę, jest także czczona Matka Boża z Góry Karmel. Na przestrzeni wieków 
Jej kult tak się rozprzestrzenił, że aż 34 z 52 parafi i archidiecezji obchodzi odpust 15 lipca. W miejscowości Mosta, pod 
koniec 1800 roku, został wybudowany ogromny kościół poświęcony Matce Bożej Wniebowziętej, który może pomieścić 

trzy tysiące osób siedzących i dziesięć tysięcy stojących. Kopuła uważana za trzecią co do wielkości w świecie, po 

kopułach Panteonu i bazyliki św. Piotra w Watykanie, ma średnicę 39,6 m i jest udekorowana licznymi freskami. Po 

ostatniej wojnie światowej kult maryjny w tym miejscu umocnił się, jako że bomby zrzucane kilkakrotnie na kopulę 

staczały się na ziemię, nie eksplodując. Jedna z takich bomb. która wpadła do wnętrza kościoła jest obecnie wysta-

wiona w zakrystii. Matka Boża z Groty jest upamiętnieniem objawienia się Matki Bożej myśliwemu, który ścigał swój łup 
aż do wnętrza groty. Dominikanie, którzy przybyli z Sycylii, zbudowali w tym miejscu podziemną kaplicę. Potem jednak, 
w 1575 roku, z powodu dużego napływu wiernych zbudowano kościół, który po trzęsieniu ziemi w 1693 roku odnowiono 
i powiększono. Obraz został ukoronowany 2 czerwca 1957 roku w obecności licznie zgromadzonych myśliwych, ubranych 
jak na polowanie, którzy oddali salwy honorowe dla upamiętnienia początków sanktuarium.

Mellieha jest najstarszym sanktuarium na Malcie, usytuowanym w niezwykle uroczym zakątku na północy wy-

spy. Istniało jako para'ia już w 1436 roku. Znajdowała się tam mała grota, gdzie na skale byl wymalowany wizeru-

nek Matki Bożej trzymającej na rękach Dzieciątko Jezus. Sanktuarium stanowiło cel pielgrzymek jeszcze dużo wcześniej, 
zanim powstała parafi a, na co wskazują odkrycia dokonane podczas prac restauracyjnych fresku w 1975 roku. Odwieczność 
kultu potwierdzają też źródła historyczne, które odnotowały wizytę króla Alfonsa I Aragońskiego w 1432 roku w czasie 
jego pobytu na wyspie. Według odwiecznej tradycji, już od V wieku żyli w pobliżu sanktuarium mnisi, którzy realizowali 
regułę św. Augustyna. Tradycja ta tłumaczyłaby przybycie augustianów do sanktuarium w 1584 roku. Wybudowali oni 
pomieszczenia noclegowe dla pielgrzymów oraz kolumnadę, aby mieli się gdzie skryć przed słońcem i deszczem. Co więcej, 
biskup Gargallo w 1587 roku polecił właśnie augustianom odmalowanie obrazu Matki Bożej, który z biegiem czasu stracił 
żywość kolorów. Jednak w 1600 roku miejscowość została opuszczona przez jej mieszkańców z powodu ciągłych najazdów 
piratów muzułmańskich. Parafi a przestała istnieć, ale grota ciągle była nawiedzana przez wiernych i dekorowana wotami. 
W 1614 roku sanktuarium zostało w dużej mierze zniszczone po najeździe sześćdziesięciu okrętów pirackich. Wierni 
odnowili jednak sanktuarium. Przykryto wówczas wizerunek Matki Bożej srebrną blachą, pozostawiając widoczne jedynie 
oblicze Matki Najświętszej i Jej Syna. W 1719 roku, w podzięce za dar deszczu po długiej suszy, zbudowano luk trium-

falny przed wejściem do groty z napisem maltańskim i łacińskim: „Tobie ufali nasi ojcowie, ufali i Ty ich wybawiłaś”.

W minionym wieku sanktuarium zostało powiększone. Dodano marmurowy ołtarz. Wizerunkowi Madonny 

nadano pierwotny wygląd. Ukoronowano go 24 września 1899 roku. W przeciągu kolejnych lat kult maryjny w tym 

miejscu ciągle się rozwijał. Sanktuarium Ta’ Pinu znajduje się wewnątrz terytorium wyspy Gozo. Jego powstanie 

wiąże się z kaplicą z 1545 roku, poświęconą Matce Bożej Wniebowziętej, zwanej Ta’ Gentili, od nazwiska rodziny, 
dokończenie na str. 3
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Niechże więc będą błogosławione wszystkie dusze, które są posłuszne 
wezwaniu Odwiecznej Miłości! Niech będą błogosławieni wszyscy ci, któ-

rzy dzień po dniu z niewyczerpaną hojnością przyjmują Twoje wezwanie, 

o Matko, do czynienia tego, co powie Twój Syn, Jezus, dając Kościołowi 

i światu radosne świadectwo życia natchnionego Ewangelią.

Bądź błogosławiona Ty nade wszystko, Służebnico Pańska, która najpełniej jesteś 

posłuszna temu Bożemu wezwaniu! Bądź pozdrowiona Ty, która jesteś cała zjedno-

czona z odkupieńczym poświęceniem Twojego Syna! Matko Kościoła! Przyświecaj 

Ludowi Bożemu na drogach wiary, nadziei i miłości! Pomóż nam żyć całą prawdą 

Chrystusowego poświęcenia za całą rodzinę ludzką w świecie współczesnym.

Zawierzając Ci, o Matko, świat, wszystkich ludzi i wszystkie ludy, 

zawierzamy Ci także samo to poświęcenie za świat, składając je w Twym 

macierzyńskim Sercu. O Serce Niepokalane! Pomóż nam przezwyciężyć 

grozę zła, które tak łatwo zakorzenia się w sercach współczesnych ludzi – zła, 

które w swych niewymiernych skutkach ciąży już nad naszą współczesnością 

i zdaje się zamykać drogi ku przyszłości!

Powyższe słowa zostały wypowiedziane w Fatimie. Dane mi było w dniu 13 maja 

odnowić akt poświęcenia Niepokalanemu Sercu Matki Bożej wedle potrzeb naszych 

czasów. Dane mi było uczynić to wówczas, gdy drugie tysiąclecie po Chrystusie 

zbliża się do swego zakończenia. Pragnę raz jeszcze podziękować za zaproszenie 

i za serdeczną gościnność na ziemi portugalskiej zarówno głowie Państwa i wła-

dzom, jak też wszystkim braciom w biskupstwie z Patriarchą Lizbony na czele.

W szczególny sposób dziękuję całemu narodowi portugalskiemu 

i Kościołowi za wszystkie spotkania, które umożliwiły mi spełnić posługi 

duszpasterskiej w ciągu czterech dni minionego tygodnia. Całość tej piel-

grzymki pragnę poświęcić również najbliższą audiencję generalną. Osobne 

słowo podzięki kieruję do braci biskupów z różnych części i krajów świata, 

którzy wyrazili swoją łączność z Papieżem w Fatimie – a zwłaszcza dla tych, 

którzy osobiście uczestniczyli w tej uroczystości.

W Fatimie wspólnie rozważaliśmy i modliliśmy się wspólnie, zawierzając 

siebie samych i wszystkich naszych braci i siostry na świecie macierzyń-

skiej trosce Tej, którą konający Chrystus pozostawił ludziom jako Matkę. 

Niech wstawiennictwo Maryi, którą liturgia pozdrawia jako Virgo potens, 

przyspieszy tryumf dobra nad mocami zła działającymi w świecie. 

W przygotowanych już od dawna programach, po wizycie pasterskiej 

w Portugalii przewidziana była następna wizyta, również o charakterze 

pasterskim i apostolskim: wizyta  w Wielkiej Brytanii. Wiem z jakim pra-

gnieniem i z jaką nadzieją czeka na nią tamtejsza wspólnota katolicka, sta-

nowiąca mniejszość, ale ogromnie żywotna. Od półtora roku nie szczędząc 

wysiłków ni entuzjazmu, przygotowuje się ona duchowo do tych odwiedzin.

Planowana wizyta, ważna dla katolików, jest nie mniej ważna z punktu widze-

nia ekumenicznego. Z jednego i drugiego punktu widzenia można było słusznie 

określić ją jako wydarzenie historyczne. Podzielam oczekiwania i nadzieje kato-

lików oraz wszystkich chrześcijan Wielkiej Brytanii. Podzielam je całym sercem.

Niestety, wiadome wydarzenia, do których doszło na południowym Atlantyku, 

zakłóciły tę wigilię oczekiwania, stawiając pod znakiem zapytania samą możli-

wość odbycia tej podróży, której towarzyszyć winny pokój i wewnętrzna pogoda. 

Pomimo sprzecznych wieści, które napływają, żywię nadal gorącą nadzieję, że 

sytuacja, dzięki dobrej woli ludzi i Bożej pomocy, może jeszcze ulec zmianie.

O to modliłem się oraz prosiłem o modlitwę w Fatimie. O to modlę się 

nadal i proszę wszystkich, ażeby modlili się wraz ze mną. 

Niechaj Książę pokoju, niech Królowa pokoju wysłuchają nasze ufne wołanie! 

vizen 

ZAWIERZAMY CI, MARYJO, ŚWIAT 
Op. Cit Jan Paweł II  Watykan, 16 maja 1982 r.

która ją zbudowała. W 1619 kaplica 

została odnowiona przez niejakiego 

Pinu Gauci, który umieścił w niej 

obraz Matki Bożej Wniebowziętej, 

namalowany przez Włocha Amadeo 

Perugino. Obraz do dzisiaj cieszy się 

czcią. Od tego czasu kaplica zmieniła 

nazwę na Ta› Pinu. W 1663 roku 

jednak, w czasie wizytacji apostolskiej, 

została zamknięta dla kultu i nikt już 

nie myślał o jej ponownym otwarciu. 

Jednakże 22 czerwca 1883 roku 

miało tu miejsce cudowne zjawisko. 

Młoda wieśniaczka, Carmela Grima, 

wracając wieczorem do domu po 

całym dniu ciężkich robót na polu, 

usłyszała kobiecy głos dochodzący 

z kościółka: „Odmów trzy Ave Ma-

ria na cześć trzech dni, w czasie których 

moje ciało pozostawało w grobie». 

Kobieta zwierzyła się pobożnemu 

młodzieńcowi, który zdradził jej, że 

także słyszał w tym miejscu głos, który 

zapraszał go do modlitwy do „ukrytej 

rany» Jezusa na Jego ramionach, 

spowodowanej ciężarem krzyża. 

Wkrótce rozpoczęły się pielgrzymki, 

zdarzały się cuda i zaczęto myśleć 

o zbudowaniu wielkiego sanktuarium, 

kryjącego w swoim wnętrzu dawną 

kaplicę Ta› Pinu. 30 maja 1920 roku 

rozpoczęto budowę sanktuarium, którą 

ukończono 13 grudnia 1931 roku. 

Obraz Matki Bożej został ukoronowany 

w 1935 roku. Dla uczczenia setnej 

rocznicy objawień Matki Bożej 

w Ta› Pinu odbył się na Malcie we 

wrześniu 1983 roku IX Międzynarodowy 

Kongres Mariologiczny i XVI 

Międzynarodowy Kongres Maryjny. 

Liturgia na zakończenie miała miejsce 

w sanktuarium i sprawował ją legat 

papieski, kard. Salvatore Pappalardo 

z Palermo. W tym samym sanktuarium 

Jan Paweł II w czasie swojej wizyty na 

Malcie 26 maja 1990 roku odprawił 

Mszę św. i wygłosił homilię, polecając 

wszystkim Maltańczykom zawierzenie 

matczynej opiece Najświętszej 

Maryi Panny, tak jak to czynili ich 

przodkowie.

dokończenie ze str. 2

ZAPOMNIANE 
SANKTUARIA MARYJNE
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Bydgoska Diecezja świętuje 20 lat istnienia

DIOECESIS BYDGOSTIENSIS

Diecezja Bydgoska należy do najmłodszych diecezji w Polsce. Ustanowiona została 24 lutego 2004 r. przez 

papieża Jana Pawła II dekretem, który wszedł w życie 25 marca 2004 r.

Powstanie diecezji bydgoskiej było ważnym wyda-
rzeniem w dziejach kościoła katolickiego w Bydgoszczy. 
Nawiązuje ono w szczególności do dziejów parafi i farnej, 
bydgoskiego dekanatu.

Obszar obecnej diecezji bydgoskiej obejmuje większość 
terytoriów staropolskich powiatów: bydgoskiego (Kujawy 
Północne), kcyńskiego (Pałuki) i nakielskiego (Krajna). 
W średniowieczu Bydgoszcz i okolice należały do diecezji 
kruszwickiej, a od 1148 r. – włocławskiej, zwanej kujawsko
-pomorską, natomiast powiaty: nakielski i kcyński do archi-
diecezji gnieźnieńskiej. Pierwszą świątynię w Bydgoszczy 
pw. św. Idziego wystawiono w XIII w., a w następnie w XIV  
– kościół farny wraz z erygowaniem parafi i bydgoskiej.  

Do 1479 r. utworzono dekanat bydgoski, który począt-
kowo należał do archidiakonatu włocławskiego, a następnie 
od 1577 r. – do archidiakonatu kruszwickiego. Natomiast 
miejscowości na Krajnie i Pałukach należały do dekanatów: 
Sępólno i Żnin w obrębie archidiakonatu gnieźnieńskiego 
oraz: Łobżenica, Nakło i Więcbork w archidiakonacie 
kamieńskim. W 1530 powołano w Bydgoszczy ofi cjalat 
foralny (terenowy sąd kościelny) obejmujący terytoria dwóch 
dekanatów: bydgoskiego i świeckiego. W 1765 r. parafi a 
bydgoska została przeniesiona do archidiecezji gnieźnień-
skiej w wyniku porozumienia biskupów: włocławskiego 
Antoniego Kazimierza Ostrowskiego i gnieźnieńskiego 
Władysława Łubieńskiego. Zlikwidowano wówczas de-
kanat bydgoski, tworząc jednocześnie dekanat fordoński, 
w obrębie macierzystej diecezji włocławskiej.

W okresie rozbiorów dokonano zmian administracji 
kościelnej. Południowa i zachodnia część powiatu bydgo-
skiego znalazła się w archidiecezji gnieźnieńskiej. W 1853 
r. odnowiono dekanat bydgoski, w 1952 r. podzielono go na 
dwa, od 1970 istniały 4 dekanaty, a od 1992 roku 5. W okresie 
międzywojennym obszar obecnej diecezji bydgoskiej znajdo-
wał się w obrębie archidiecezji gnieźnieńskiej, a wschodnie 
fragmenty – diecezji chełmińskiej (zwanej także pelplińską, 
gdyż w 1821 r. przeniesiono jej stolicę z Chełmży do Pel-
plina). Ziemia złotowska leżała na terytorium III Rzeszy 
w diecezji berlińskiej.  

W 1972 papież Paweł VI utworzył stałą administra-
cję kościelną dla tzw. Ziem Odzyskanych kończąc stan 
tymczasowości Kościoła na tych ziemiach po II wojnie 
światowej. Ziemia złotowska znalazła się w nowo utwo-
rzonej diecezji koszalińsko- kołobrzeskiej. 

W 1982 r. ustanowiono Wikariusza Biskupiego dla 

miasta Bydgoszczy, którym został sufragan gnieźnień-

ski bp Jan Wiktor Nowak. Rezydował on do 1996 r. przy 
parafi i farnej i koordynował duszpasterstwo na poziomie 
ogólnomiejskim. Podczas reformy administracyjnej ko-
ścioła w Polsce w 1992 r. do archidiecezji gnieźnieńskiej 
włączono parafi e fordońskie, dotychczas znajdujące się 
w diecezji pelplińskiej. W ten sposób całe terytorium 
miasta Bydgoszczy objęła jurysdykcja kurii gnieźnień-
skiej. Natomiast tereny na północ od Bydgoszczy objęte 
były nadal jurysdykcją diecezji pelplińskiej, a okolice 
Złotowa diecezji koszalińsko-kołobrzeskiej.

5 września 1993 r. arcybiskup gnieźnieński Henryk Mu-
szyński erygował przy kościele farnym kapitułę bydgoską 
pw. Matki Bożej Pięknej Miłości, podnosząc równocześnie tę 
świątynię do godności kolegiaty. Podczas wizyty Jana Pawła 
II w Bydgoszczy 7 czerwca 1999 r., papież nadał kolegiacie 
bydgoskiej rangę konkatedry archidiecezji gnieźnieńskiej. 
W 2002 r. przesłał natomiast specjalny list do bydgoszczan 
z okazji obchodów 500-lecia fary bydgoskiej.

24 lutego 2004 r. papież Jan Paweł II ogłosił bullę 
o utworzeniu diecezji bydgoskiej, która weszła w życie 
25 marca 2004 w uroczystość Zwiastowania Pańskiego. 
Decyzja ta była dopełnieniem reformy administracyjnej 
Kościoła w Polsce z 25 marca 1992 zawartej w bulli 
„Totus Tuus Poloniae populus” („Cały Twój lud w Pol-
sce”).   Patronką diecezji bydgoskiej papież ustanowił 

Matkę Bożą Pięknej Miłości, której obraz osobiście 

koronował 7 czerwca 1999 r. oraz biskupa Michała 

Kozala, którego beatyfi kował 14 czerwca 1987 r. 

28 marca 2004 r. odbył się uroczysty ingres biskupa 

Jana Tyrawy, pierwszego ordynariusza nowej diecezji.

14 maja 2021, po przejściu na emeryturę bp. Jana 
Tyrawy, - decyzją Ojca Świętego Franciszka biskup 
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toruński Wiesław Śmigiel został mianowany admini-
stratorem apostolskim diecezji bydgoskiej.

Drugim ordynariuszem diecezji bydgoskiej został 
ks. bp Krzysztof Włodarczyk.

13 listopada 2021 odbył się uroczysty ingres nowe-
go ordynariusza a wcześniej 28 września odbyło się 
kanoniczne przejęcie diecezji.

Obecnie diecezja obejmuje 21 dekanatów. To o dwa wię-
cej niż wcześniej. O zmianie zdecydował biskup bydgoski 
ks. Krzysztof Włodarczyk, który erygował nowe dekanaty: 
Osowa Góra i Solec Kujawski, zmieniając tym samym 
granice dekanatu Białe Błota. W skład diecezji wchodzą 
153 parafi e. Diecezja obejmuje obszar 5.200 km2 z  liczbą 

mieszkańców 622.000 w tym 583.000 Katolików.
Przez ostatnie 20 lat Diecezja Bydgoska dynamicznie 

się rozwijała. Powstały nowe parafi e, kościoły i kapli-
ce. Rozwinęła się również działalność charytatywna 
i duszpasterska. Diecezja jest zaangażowana w wiele 
projektów społecznych i kulturalnych.

Z okazji Jubileuszu odbyło się wiele uroczystości 
i wydarzeń, które były okazją do świętowania i refl eksji 
nad minionymi latami. Msze św. dziękczynne, koncerty 
i wystawy. Spotkania z biskupami i duchowieństwem. 
Pielgrzymki do miejsc związanych z historią diecezji.

Główne obchody rozpoczęły się 6 kwietnia, uroczystą 
Mszą św. w Bazylice św. Wincentego a Paulo. Tego też dnia, 
od godz. 12.00 rozpoczęła się tam peregrynacja fi gury św. Mi-
chała Archanioła z Gargano, która będzie nawiedzać wszyst-
kie parafi e diecezji do 23 listopada (z przerwą na wakacje).

Wstępem do obchodów 20-lecia jest modlitwa w intencji 

naszej diecezji odmawiana już we wszystkich parafi ach - 

mówi ks. biskup Krzysztof Włodarczyk, ordynariusz diecezji 

bydgoskiej. - Ta modlitwa pokazała nam kierunek, w jakim 

chcemy przeżywać to 20-lecie diecezji, żeby integrować 

naszą wspólnotę diecezjalną. Chcemy, żeby to był żywy 

Kościół. 20-Lecie daje nam właśnie impuls, by wejść 

w życie tej wspólnoty i pokazać, co możemy jej zaoferować. (z 

wywiadu do Expressu Bydgoskiego z dnia 6 czerwca 2023).

Boże, Ojcze Wszechmogący,
dziękujemy Ci za nasz bydgoski Kościół.

Dziękujemy za wszystkich,
którzy Go tworzą.

Za każdą wspólnotę parafi alną,
każdy klasztor i dom zakonny,

za każde diecezjalne dzieło.
Spójrz łaskawie na:

ojców, matki, młodzież i dzieci,
ludzi chorych i zagubionych,

osoby samotne i tych, którzy utracili wiarę.
Wylewaj Ducha Świętego na duchowieństwo,

osoby życia konsekrowanego i wiernych świeckich,
aby sprostali swojemu powołaniu i swojej posłudze.

Daj nam liczne i dobre powołania
kapłańskie, zakonne i apostolskie.

Umacniaj naszą wiarę,
wlewaj nadzieję i ucz nas kochać,

byśmy z odwagą i ufnością
każdego dnia świadczyli o Ewangelii.

Maryjo, Matko Pięknej Miłości,
błogosławiony Biskupie Michale

módlcie się za nami.

 Halina Owczarz

Korzystałam. diecezja.bydgoszcz/.pl.wikipedia.org/
wiki/ bydgoskabazylika.pl/

JEZUS POWOŁUJE 

KAŻDEGO CZŁOWIEKA 
Kiedy urodziliśmy się – rodzice dużo czasu spędzali przy 

naszym łóżku i zadawali sobie pytanie: „Co z ciebie wyro-
śnie moja córko, mój synu ? Kim będziesz, co osiągniesz 
w życiu?” Wszyscy snujemy plany, marzenia: „Może ta 
dziewczynka będzie piosenkarką, ponieważ ładnie śpiewa! 
Może ta będzie nauczycielką, bo lubi dzieci! Może ten chło-
piec będzie kierowcą ponieważ zna się na samochodach! 
Może tamten zostanie sportowcem, bo ciągle biega po 
boisku z piłką!” Ale czy to można przewidzieć? Kto przy-
puszczał w Wadowicach, że tak niepozorny Lolek, który 
stoi w bramce podczas meczu, zostanie kiedyś księdzem, 
biskupem, papieżem? Czy ktoś domyślał się, że mała roze-
śmiana Agnieszka zostanie w przyszłości siostrą zakonną, 
a cały świat będzie ją nazywał matką Teresą z Kalkuty? Nikt 
nie jest w stanie przewidzieć, ale Pan Bóg przygotowuje dla 
każdego z nas swój plan, drogę, po której idąc będziemy 
szczęśliwi. Ten plan życia nazywa się powołaniem.

Pan Bóg potrzebuje dobrych nauczycieli, lekarzy, ro-
dziców, inżynierów, aktorów, piosenkarzy, kierowców, 
rolników…. Dobrych synów i córki, dobrych uczniów. Pan 
Jezus potrzebuje także swoich pomocników, którzy jak Apo-
stołowie będą nauczać, udzielać chrztu św., głosić Ewangelię 
Jezusa. To zadanie Pan Jezus powierza dziś biskupom i ka-
płanom. Jezus mówi: „Żniwo wielkie, ale robotników mało. 
Proście Pana Boga, aby posyłał robotników na swoje żniwo”.

Wprawdzie po maturze zgłaszają się do seminarium 
i zakonów kandydaci do kapłaństwa, lecz nigdy nie jest 
ich za dużo. Oprócz Polski trzeba także myśleć o tych 
krajach, gdzie ludzie nie znają Pana Jezusa, że jest na-
szym Zbawicielem i Odkupicielem.

Jezus potrzebuje także odważnych dziewcząt, które 
jako zakonnice będą się opiekowały dziećmi, chorymi, 
samotnymi, opuszczonymi. Jezus jako Dobry Pasterz 
chce każdego człowieka uczynić szczęśliwym, dlate-
go daje mu powołanie. Najważniejszą sprawą jest tak 
słuchać Jezusa, by rozpoznać tę drogę, na którą On nas 
zaprasza, by rozpoznać swoje powołanie.

Tak rozpoznają swoją drogę Apostołowie głosząc 
słowo Boże poganom. Tak rozpoznaje swoje powołanie 

dokończenie na str. 6
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dokończenie ze str. 5

LOGOGRYF

- instytucje kościelne -
Litery z zaznaczonych pól, czytane kolejno, 
utworzą rozwiązanie.
1. Rzymsko-katolickie, naszego parafi anina.
2. Panna młoda po zejściu ze stopni ołtarza.
3. Naszyjnik z czarnymi krzyżami na ornacie 

papieża (liczba mnoga).
4. Chór anielski wymieniany na pierwszym 

miejscu.
5. Naukowiec interesujący się misjami.
6. Jeden z wielu na cmentarzu.
7. Jeden z archaniołów - 29 września (forma 

żeńska).
8. Rada papieska, to .............. kardynalskie.
9. Męskie zgromadzenie zakonne przy alei 

Jana Pawła II (dawniej ul. Kujawska).
10. Określenie Pana Jezusa.
11. Duszpasterz o swych parafi anach - żarto-

bliwie (jagniątka).
12. Ogłoszenie zawiadamiające o pogrzebie 

osoby zmarłej.
      /BILIER/

Rozwiązania, z podaniem nazwiska i adresu, 
prosimy składać do skrzynki umieszczonej 
przy wejściu do Kaplicy Matki Boskiej Często-
chowskiej. Spośród prawidłowych rozwiązań 
rozlosujemy nagrody. 
Rozwiązaniem krzyżówki z poprzedniego 
numeru „Wspólnoty” jest hasło: „OJCOWIE 
I BRACIA ZAKONNI”.
Nagrody za prawidłowe rozwiązanie otrzy-
mują Longina Czachorowska, Krystyna 
Śmierzchalska-Nocoń i Mirosław Kowalski. 
Gratulujemy. Nagrody książkowe prześlemy 
pocztą na adres domowy. 

Kącik biblijny

Kącik biblijny jest zaproszeniem do lektury 
Pisma Św. (w formie lectio continua) oraz próbą 
odpowiedzi na pytania, które stanowią rodzaj kon-
kursu dla naszych czytelników. Odpowiedzi można 
składać listownie: do przy-parafi alnej skrzyneczki 
oraz na adres e-mail: markebach@yahoo.pl.

Pytania dotyczące Starego Testamentu (cz. IX/Ks. Rodzaju)
1. Dlaczego Beniamin został z ojcem w Kanaanie?
2. O co Józef oskarżył swoich braci, kiedy oni przybyli do Egiptu?
3. Kogo Józef rozkazał osadzić w więzieniu spośród swoich braci?
4. Kto bierze na siebie odpowiedzialność za Beniamina, że wróci żywy?
5. Na jakich zwierzętach bracia przewozili zboże z Egiptu do Kanaanu?
6. Jakiej ostatniej próbie poddaje Józef swoich braci?
7. Jakimi darami obdarzył Józef Beniamina na powrotną drogę do 

Kanaanu?
8. W jakim miejscu Jakub wyruszywszy do Egiptu, złożył Bogu 

ofi arę i co otrzymał w zamian?
9. Ilu było wszystkich osób z rodziny Jakuba, którzy przybyli do Egiptu?
10. Jakie inne imię nosił Jakub i tak czasem był nazywany w tych 

scenach biblijnych?
Spośród osób, które udzielą poprawnych odpowiedzi, zostanie przy-

znana jedna nagroda. W następnym numerze zostaną również podane 
poprawne odpowiedzi. 

Poprawne odpowiedzi do pytań zawartych w numerze 
wielkanocnym: 1. Żona Potifara fałszywie oskarzyła Józefa o gwałt 
(por. Rdz 39,7-20) 2. Józef przebywał w więzieniu z królewskim 
podczaszym i nadwornym piekarzem pieczywa (por. np. Rdz 40,1-4) 
3. Królewski podczaszy miał sen krzewu winnego, a nadworny 
piekarz wizję trzech koszy pieczywa na swojej głowie (por. Rdz 
40,5-22) 4. Faraonowi śniły się uprzednio 7 krów tłustych a potem 
chudych; następnie 7 kłosów obfi tych i dalej: 7 kłosów uschniętych 
(por. Rdz 41,1-7) 5. Józef miał 30 lat (por. Rdz 41,46) 6. Józef został 
zarządcą całego Egiptu/wezyrem (por. np. Rdz 41,43-44) 7. Józef 
ożenił się z Asenat, córką kapłana z On (por. Rdz 41,45) 8. „Rządca 
Egiptu” oraz Safnat Paneach (por. np. Rdz 41,45)  9.  Manasses 
i Efraim (por. Rdz 41,50-52) 10. 10 braci (por. Rdz 42,3).

Z racji przypadającego w kwietniu tygodnia biblijnego, postano-
wiliśmy przyznać wyjątkowo dwie nagrody. Nagrody za prawidłowe 
rozwiązanie otrzymują Ludwika Szmańkowska i Hanna Popiołek. 
Gratulujemy. Nagrody prześlemy pocztą na adres domowy.

Karol Wojtyła, matka Teresa z Kalkuty, nasi rodzice, nauczyciele, le-
karze, nasi księża, siostry zakonne.

Nas także Pan Bóg powołuje. Już teraz możemy odkrywać tę drogę. 
Pomaga nam w tym poznawanie i rozwijanie naszych zdolności, zain-
teresowań, sumienna praca, modlitwa, słuchanie słowa Bożego.

Chociaż dorośli marzą o świetnej przyszłości dla dzieci, my już teraz 
modlimy się: „Panie Jezu, daj, niech słyszę Twój głos! Chcę dobrze 
odkryć i wypełnić moje powołanie!”

vizen

JEZUS POWOŁUJE KAŻDEGO CZŁOWIEKA
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KĄCIK DLA DZIECI

Rozwiązania, z podaniem nazwiska i adresu, pro-
simy składać do skrzynki umieszczonej przy wejściu 
do Kaplicy Matki Boskiej Częstochowskiej. Spośród 
prawidłowych rozwiązań rozlosujemy nagrody. 

Rozwiązania Zadań z poprzedniego numeru „Wspól-
noty”: „Zadanie 1: zaznaczenie w rozsypance; Zadanie 
2: POLSKA WIELKANOC.

Nagrodę za prawidłowe rozwiązanie otrzymuje 
Kornelia Arszyńska. Gratulujemy. Nagrodę książkową 
prześlemy pocztą na adres domowy. 

Zadanie 1. Uzupełnij krzyżówkę 
Zachęcamy Was, drogie Dzieci, do uczestnictwa 

w majowych nabożeństwach w naszej parafi i. 

Zadanie 2. 

Zadanie 3. Pokoloruj obraz Matki Bożej Królowej Polski

Witajcie Drogie Dzieci!

Rozpoczynamy miesiąc maj, miesiąc, w którym wszystko rodzi się do życia. Także nasza wiara rodzi się na 
nowo, aby dzięki wstawiennictwu Matki Bożej, coraz bardziej zbliżać się do Pana Jezusa. Właśnie Maryja, jest 
szczególną patronką tego miesiąca i ku Jej czci śpiewamy litanię, wychwalając Ją za wielkie rzeczy, które w swoim 
życiu dokonała. A oto kilka zadań dla was:

HASŁA
1. Tytuł Matki Bożej, który wspominamy 3 maja - …………. Polski
2. „Maria”  w języku hebrajskim
3. Maryjne, śpiewane podczas Nabożeństw Majowych lub na 

pielgrzymkach
4. Przy nich, według tradycji, odbywają się Nabożeństwa Majowe
5. „Przybytku …..”, jak śpiewamy w jednym z wezwań Litanii 

Loretańskiej
6. Imię ojca Matki Bożej

1. Święta Boża …………
2. Matko …………
3. Domie …………
4. Królowo bez zmazy …………
5. Pocieszycielko …………
6. Królowo …………
7. Wieżo z …………
8. Arko …………
9. Przybytku …………
10. Królowo …………
11. Królowo …………
12. Stolico …………
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CHRYSTUSA KRÓLA
w Bydgoszczy

WYDAWCA: PARAFIA PW. CHRYSTUSA KRÓLA
Redakcja: ks. Sławomir Bromberek  
Danuta Romańska  

INFORMACJE PARAFIALNE

Pan Bóg powołał do siebie:

Sakrament Małżeństwa otrzymali:

Sakrament Chrztu św. otrzymali:

Wieczny odpoczynek racz im dać Panie!

Szczęść Boże na nowej drodze życia!

Szczęść Boże na trud wychowania!

WSPÓLNOTA   - maj - 2024 r.

Kontakt pod adresem:      
dankar@logonet.com.pl

Strona internetowa parafi i:
www.chrystuskrol.org

SAKRAMENT POKUTY
codziennie 30 minut przed każdą Mszą Św. 

w I piątki miesiąca od godz. 1630

MSZE ŚW. W NASZEJ PARAFII
Dni powszednie

700, 745, 1800

Niedziele i Święta
700, 900, 1030 (z udziałem dzieci i ich rodziców, 
z kazaniem specjalnie przygotowanym dla najmłod-
szych), 1200, 1800  

Chrzest św. 
druga i czwarta niedziela miesiąca podczas Mszy Św. godz. 1200

Adoracja Najświętszego Sakramentu 
każdy czwartek 1600 - 1800      

Nowenna do MB Nieustającej Pomocy 
środa po wieczornej Mszy Św.      

BIURO PARAFIALNE     (tel. 52 373-25-58)
czynne: środa i czwartek 1530 - 1700    

 piątek 1030 - 1200  
 Telefon do parafi i - do administratora ks. Dariusza  573 242 022     

     

STAŁE ZAJĘCIA CHÓRU PARAFIALNEGO  środa 1900
        

AKCJA KATOLICKA                             
drugi wtorek miesiąca po wieczornej Mszy Św. 

           około  godz. 1830
     

SPOTKANIA BIBLIJNE                             
trzeci wtorek miesiąca po wieczornej Mszy Św.  
w kaplicy Matki Boskiej Częstochowskiej     

DROGA NEOKATECHUMENALNA  
Eucharystia: sobota godz. 1900
     

GRUPA ANONIMOWYCH ALKOHOLIKÓW
mitingi - niedziela godz. 1600  
     

PARAFIALNY ZESPÓŁ CARITAS
dyżury: piątek  900 - 1100                    

GRUPA MODLITWY ŚW. O. PIO
drugi czwartek miesiąca po wieczornej Mszy Św. 
każdego 23 dnia m-ca godz. 1800 Msza Św. z modlitwą  
i z ucałowaniem relikwii     

LITURGICZNA SŁUŻBA OŁTARZA                             
według ustaleń z opiekunem      
     

ŻYWY RÓŻANIEC  
pierwsza niedziela miesiąca godz. 1700      
     

STOWARZYSZENIE WSPIERANIA POWOŁAŃ 
DIECEZJI BYDGOSKIEJ             

pierwszy czwartek miesiąca po wieczornej Mszy Św.        

WDOWY  I WDOWCY
Msza Św. za zmarłych współmałżonków w drugi 
piątek miesiąca godz. 1800
     

APOSTOLAT CUDOWNEGO MEDALIKA
w ostatni czwartek miesiąca po wieczornej Mszy Św.      

Spotkania pielgrzymów PIESZEJ PIELGRZYMKI 
DIECEZJI BYDGOSKIEJ  

każdy 21 dzień miesiąca godz. 2000 
     

NABOŻEŃSTWO WYNAGRADZAJĄCE NIEPOKA-
LANEMU SERCU MARYI

w pierwszą sobotę miesiąca po Mszy Św. o godz. 745
     

MŁODZIEŻ PRZYGOTOWUJĄCA SIĘ DO BIERZMO-
WANIA

kl. 8 SP i kl. 1 SŚ - zgodnie z informacjami w ogłoszeniach

Sakrament kapłaństwa
Pamiętajmy o rocznicach święceń kapłańskich księży, 

posługujących w naszej parafi i:
ks. Prałat Henryk Berka – 23. 05. 1959 r.  
ks. Proboszcz Prałat Jó zef Pietras – 15. 06. 1975 r. 
ks. Administrator Dariusz Wesołek - 22.05.1999 r.  
ks. Sławomir Bromberek – 02.06.2021 r. 
ks. Igor Wichrowski - 25.05.2019 r. 

do 19.04.2024 r. 
1. Maja Lena Buczkowska 
2. Liliana Boruń 

3. Mia Lipska 
4. Grzegorz Krzysztof Drgas 

do 19.04.2024 r. 
1. Ginter Mateusz i Patrycja Owczarek 

Do 19.04.2024 r.
1. Kazimierz Komorowski 1933 r.
2. Teresa Anna - Świtała 1937 r.
3. Wanda Anna Dzięcioł 1935 r.
4. Eleonora Jadwiga Triebwasser 
                                           1930 r.
5. Jan Sudak 1932 r.
6. Janina Ratajczak 1936 r.
7. Krystyna Czarnowska 1938 r.
8. Antoni Günter - Franz 1934 r.

9. Karolina Joanna Zielaskie-
                               wicz 1979 r.
10. Ryszard Waldemar Bajer 1941 r.
11. Leonard Jan Czyżewski 1932 r.
12. Albin Mikołaj Grabowicz 
                                        1946 r.
13. Aurelia Gordon 1934 r.
14. Zygmunt Opasek 1938 r.
15. Lucyna Gilewska 1956 r.


